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quanto era possibile. E soprattutto ci sem-
brava ohe il nostro progetto potesse avere 
efficacia, inquantochè non importava quella 
spesa, che alcuni colleghi hanno creduto che 
esso rendeva indispensabile. 

Difatti con questo progetto non si veniva 
ad istituire nessun nuovo funzionario, ma 
semplicemente si cercava di usufruire di quei 
funzionari, che già esistono nei Comuni esten-
dendo, in qualche maniera, le loro attribu-
zioni. 

Di questa legge io non starò a discutere 
i particolari perchè oramai è tardi. Ma ad 
un'ultima osservazione dell'onorevole Zucconi 
io sento la necessità di rispondere, a quella 
che riflette i brefotrofìi. 

L'onorevole Zucconi ha portato delle ci-
fre esattissime quando ha voluto dimostrare 
quanto elevata, quanto grave sia la mortalità 
nei bambini esposti, in confronto, non sol-
tanto dei legittimi, ma degli illegittimi stessi. 
A queste potrei aggiungere altre cifre, ma 
mi limito a citare soltanto l'esempio della 
Russia, dove fino dal 1808 sono stati aboliti 
i brefotrofìi. 

Ed io credo che riguardo ai brefotrofìi, e 
spero l'onorevole Zucconi vorrà consentire 
con me, la riforma ideale consiste semplice-
mente nell'abolirli, sostituendo a quegli stabi-
limenti malsani, scelti quasi sempre fra i 
peggiori locali degli ospedali, senza alcuna 
preoccupazione delle buone regole dell'igiene 
nei quali si ammassano i bambini, nutrendoli 
in modo incompleto ed inefficace, sostituendo, 
dico, ad essi l ' invio dei bambini stessi alla 
campagna presso nutrici stipendiate. 

Ma questo noi non potremo ottenere, per-
chè non avremo provvisto affinchè l'invio dei 
bambini alla campagna non sia un assassinio 
peggiore di quello che si commette nell'in-
terno del brefotrofio, perchè, con una visita 
medica, con molte garanzie di cui questa legge 
avrebbe voluto circondarsi, non ci saremo as-
sicurati che i bambini, tolti dal brefotrofio, 
non vengano a morire, sia durante il trasporto 
dalla città alla campagna, sia nella campagna 
stessa, per mancanza di cure, per mancanza 
di riguardi igienici, per mancanza sopratutto 
di quella vigilanza amorosa, che questa legge 
intendeva di assicurare, 

E giunto alla fine del mio breve discorso, 
che abbastanza avrà tediato la Camera, a me 
non rimane, egregi signori, ohe esprimere 

l'adesione della Commissione alla proposta 
del rinvio di questa discussione. Non rimanga 
però, perduto F esempio, che 1' onorevole 
Conti ha voluto dare alla Camera ed al paese. 

E ricordiamo che una questione dell'in-
fanzia abbandonata dura ed esiste; che que-
sta questione merita tutta l'attenzione del 
legislatore, perchè se voi vi occupate sempre 
di finanza, sempre di cifre, se vi occuperete 
sempre delle vostre grandi leggi, le quali 
non destano alcuna eco simpatica nel cuore 
di nessuno, potrete fare opera di legislatori 
che mostrano una grande mente, ma non un 
grande cuore. 

Fate una legge che sia intesa dalle madri 
e quel giorno il legislatore d'Italia dalle 
madri sarà benedetto. {Benissimo!) 

Presidente. Onorevole relatore, accetta la 
sospensione? 

Mercanti, relatore. L'accetto. 
Presidente. Rileggo la proposta sospensiva 

dell'onorevole Gruerci e sottoscritta da quin-
dici deputati a termini del Regolamento : 

« La Camera, convinta del dovere che ha 
lo Stato di provvedere efficacemente e pron-
tamente all'esistenza dei lattanti poveri e 
all'infanzia abbandonata, sospende la discus-
sione del presente disegno di legge e passa 
all'ordine del giorno. » v 

Metto a partito questa proposta sospensiva1 

(È approvata). 
Rimane dunque sospesa questa discus-

sione. 
Interrogazioni ed interpellanza. 

Presidente. Comunico alla Camera le se-
guenti domande d'interrogazione e d'inter-
pellanza: 

« Persistendo le voci di trattative tra il 
Governo italiano e la Ditta Steyr di Vienna 
per la fabbricazione di fucili, il sottoscritto 
desidera interrogare in proposito l'onorevole 
ministro della guerra. 

« U. Papa. » 
« Il sottoscritto interroga il ministro della 

guerra per conoscere quando saranno rinviati 
in congedo i richiamati della classe 1869. » 

« Imbriani-Poerio. » 
« Il sottoscritto interroga il ministro dei 

lavori pubblici per conoscere se abbia già di-


